煤炭行业企业信用分析要点

联合资信主体评级方法主要是通过对影响偿债主体经营风险和财务风险的所有要素进行分析和判断, 再综合判断偿债主体信用风险的大小,最后给出受评主体的信用级别。本文仅列举了煤炭行业评级时需要 考察的重点要素,由于非重点要素较多,影响程度也会因受评主体的实际情况差异较大,所以并不一一列 举。对于煤炭企业的评级,应主要关注资源禀赋、生产规模、安全生产、区位优势、财务稳健等。

一、行业状况

行业分析主要分为宏观经济环境、行业政策和监管环境、行业地位和竞争格局。

1、宏观经济情况

煤炭行业下游电力、钢铁、化工均属与宏观经济联系紧密产业。分析宏观经济走势,下游行业对煤炭的需求程度。

2、行业政策和监管环境

分析国家对煤炭的行业政策以及监管环境对整个煤炭行业的影响。

3、行业地位

行业地位是决定行业抗风险能力的重要因素,行业地位的分析主要判断行业的整个国民经济的地位, 判断行业对整个国民经济的影响,进而判断行业地位的高低。

4、竞争格局

煤炭企业的产能排序,整体区域分布,要关注行业集中度、大型煤炭企业数量、生产规模等因素,以 及基于上述因素对企业经营的影响。

二、企业基础素质

基础素质主要关注区位优势、资源禀赋、企业规模及竞争能力和企业所有者性质和股东背景。

1、区位优势

煤炭企业所处区位对生产经营及销售都有重要影响。区位优势主要表现在交通运输、地质条件、周边经济发达程度、对煤炭的需求及价格承受能力上。受地质赋存条件影响,中国西部交通不便,但煤炭地质储量大,东南部发达,但煤炭资源短缺,造成了煤炭运输在煤炭行业中的重要地位。

2、资源禀赋

资源禀赋主要包括储量、地址开采条件、煤种。

3、企业规模及竞争能力

重点关注煤炭企业的原煤生产排名、资产及收入规模、企业市场占有率在行业内排名。

4、企业所有制性质和股东背景

主要分析企业是国有企业、民营企业还是中外合资企业,已及这些所有制性质对企业治理结构及偿债 意愿的影响;公司实际控股股东情况,股东对公司的支持力度如何。

三、企业管理

企业管理主要关注治理结构、管理体制、内部控制和管理制度建设及执行情况。

1、治理结构

公司董事会、经理层、股东权利分布,股权结构是否优化,所有权和经营权是否分离,是否能够保护中小股东利益,是否出现侵犯或损害公司、股东和债权人利益的行为;董事会、监事会制度是否完善。

2、管理体制

国内大型煤炭企业主要以国有控股企业居多,高级管理人员主要由国资委任免,相应的管理体制健全,管理架构设置合理,监督制度完善,管理水平相对较高。对于非国有煤炭企业,管理架构和监督机制将是关注的重点。

3、内部控制

内部控制主要关注对下属公司的控制力度,从战略管理、投资管理、审计控制、分支机构考核、分支 机构高管人员管理等方面进行分析。

4、管理制度建设及执行情况

重点分析受评企业管理的相关的制度是否健全,相关制度执行效果如何,对于煤炭行业而言,重点应 分析生产管理、销售管理、人力资源管理、财务管理、信息化管理等方面建设及执行情况。

四、经营状况

经营分析关注多元化产业格局、生产状况、销售方式、安全管理、在建项目和战略发展等因素。

1、多元化产业布局

在多元化发展中,若为相关产业,则是否能有明确的上下游关系,上下游的原料保障程度等都是关注的重点。

2、生产状况

主要产品产量(分煤种),主要矿井的设计产能、剩余生产年限,主要产品的销售量、销售价格、利润率情况。

3、销售方式

主要分析煤炭运输能力,是否存在运输瓶颈。煤炭主要销售区域及主要销售客户。

4、安全管理

公司安全环保设备的齐备性、规章制度的健全性、安全制度的执行情况、煤炭维简费提取及支出情况、获得的安全环保认证等方面来判断企业安全环保水平。

5、在建项目

未来几年,公司将要进行重大投资建设情况?主要资金来源?自有资金所占比例?上述项目是否围绕公司主业进行?上述项目的建成对公司生产经营的影响?

6、战略发展

企业的发展战略确定了企业拟定的未来发展方向,以及资源配置方案,因此发展战略会对企业未来的 投资需求、融资需求、负债程度变化和盈利能力变化产生重大影响。

五、财务状况

财务分析部分主要关注财务信息质量、资产质量、资本结构、盈利能力、现金流和偿债能力。

1、财务信息质量

重点分析近三年会计师事务所对公司财务报表出具的审计结论、报表是否拥有可比性、公司所采用会计政策是否与企业的客观实际情况相符合,判断企业有关财务数据的证实性和有效性。

2、资产质量

重点关注公司资产构成及稳定性、流动资产的应收项目回收难度、存货计价方式和变现能力、固定资产资产成新率与帐面价值是否相符,从而对整个公司资产质量形成判断。

3、资本结构

重点关注企业资产负债程度的高低、有息债务规模大小、债务负担的程度、债务结构于资产结构的匹 配程度、债务偿还时间的集中程度等。

4、盈利能力

在分析盈利能力时,需要关注:①主营业务收入与主营业务成本变动趋势是否具有一致性;②分析近三年期间费用(经营费用、管理费用和财务费用)占主营业务收入的比重;③对净资产收益率、总资本收益率、主营业务利润率等指标进行分析;④根据公司预测判断未来几年盈利趋势。

5、现金流

在分析时,主要考察的指标包括:经营活动产生的现金流量净额、自由现金流、经营流动负债比率、 筹资活动前现金流量净额债务保护倍数、筹资活动前现金流量净额利息保护倍数等指标。

6、偿债能力

偿债能力分析是信用评级的关键。主要考察的指标包括流动比率、速动比率、EBITDA 利息倍数、全部债务/EBITDA 等,结合上述偿债资金来源,综合判断企业偿债能力。